

Javnostno uradno... Telefon št. 31-22, 31-23, 31-24

JUVENTRO

Izhaja vsak dan razen ponedeljka. Uredništvo: Ljubljana - Puconjjeva ulica št. 5. Telefon št. 31-22, 31-23, 31-24.

Die Abwehrrschlacht im Osten

Absetzbewegungen an der Krim - Neue deutsche Stellungen nordwestlich Odessa - Bolschewistische Kräfte nordwestlich Brody zerschlagen - 51 USA-Flugzeuge bei Angriff auf Nord- und Mitteldeutschland abgeschossen

Aus dem Führerhauptquartier, 13. apr. DNB. Das Oberkommando der Wehrmacht gibt bekannt: Im Nordteil der Krim und in der Landenge nordöstlich Feodosia wehrten deutsche und rumänische Divisionen die untern Abschwärzungen scharf nachdrängenden Bolschewisten in erbitterten Kämpfen ab...

neldenhafte kämpfende Besatzung verbissen gegen den mit überlegenen Infanterie- und Panzerkräften weiter angreifenden Feind. Im Kampfraum von Kowel warfen unsere Truppen die Sowjets bei örtlichen Angriffen zurück und schlugen feindliche Gegenangriffe unter Vernichtung einer größeren Anzahl Panzer ab.

Obrambna bitka na vzhodu

Umikalni pokreti na Krimu - Nove nemške postojanke severozapadno od Odese - Boljševiške sile severozapadno od Brodov razbite - 51 ameriških letal nad severno in srednjo Nemčijo sestreljenih

Führerjev glavni stan, 13. apr. DNB. Vrhovno poveljstvo oboježenih sil objavlja: V severnem delu Krima in na ožini severno-vzhodno od Feodosije so nemške in rumunske divizije odbile v ogorčenih bojih boljševike, ki so ostro pritiskali za našimi umikalnimi pokreti.

Oddelek nemških bojnih letal so napadali na področju Anzija podnevi in ponoči skladišča streliva in pogonske goriva. Opažene so bile močne eksplozije in velenja na področjih ciljev.

Severno-zapadno od Jasija so nemški in rumunski oddelki nadaljevali čiščenje v prejšnjih dneh osvobojenega ozemlja. Uničili so nekaj sovražnikovih bojnih skupin in odbile boljševiške protinapade.

Popravek: Poročilo vrhovnega poveljstva nemških oboježenih sil od 12. t. m. naj se glasi: Severnozpadno (ne: severnovzhodno) od Jasija so vrgle nemške čete sovražnika nazaj in zavzele važno višinsko ozemlje.

Hudi boji na jugu in severu vzhodnega bojišča naraščajo

Berlin, 13. apr. Na jugu vzhodnega bojišča se ozemlje pri temperaturi do 15 stopen počasi suši. Na Krimu so pota popolnoma trda in že dobro vozna, tako da so boljševiki 11. aprila utegnili izriniti jasno sončno vreme za nadaljevanje napadov, ki so jih od Velikonočne nedelje izvajali z vso silovitostjo.

šale za vsako ceno zadržati pred napadom brzih nemških oddelkov neki kraj, nemške čete pa so z lomile odpor, prodrale dalje proti severu in severozapadu ter zavzele nekaj važnih višin.

iz bližine in s protisunkni. Neki začasno izgubljen kraj so Nemci s takojšnjim protisunkom zopet osvojili.

Na Arktiku so znova ožveili spopadi. V odseku Kandalakše in na murmanskem bojišču so se izjalovili vsi sovjetski napadi.

Miren dan na italijanskem bojišču

Berlin, 12. aprila. Na južnoitalijanskem bojišču je terek mirno potekel. Nemški grenadirji in padalci so odbili sovražnikove napadalne čete, pognali v zrak več nasprotnikovih opazovalnic in bunkerjev ter neko v oporišče izpremenjeno poslopje.

Teroristični letalci preleteli švico

Bern, 12. apr. Uradno javljajo iz Berna, da so tuja letala v noči na sredno zvoja prekršila nevtralnost švicarskega ozračja.

Dolarski ček kot obliž

Bern, 12. apr. Po uradni švicarski vesti je ameriški poslanik v Bernu izročil vodji političnega departamenta ček za milijon dolarjev, ki predstavlja prvi obrok odškodnine za škodo, povzročeno med bombardiranjem Schaffhausna.

Pač tipična ameriška rešitev, dolarski ček kot rešitev vseh posledic podlega zločinstva ameriškega letalstva. To razčiščenje je schaffhausenskega slučaja označuje Rooseveltovo miselnje. Z denarjem hoče upavati švico ter njeno jezo zaradi izgube nenadomestljivih vrednot ter krvi zahrbtno umorjenih žena in otrok.

Terorističen napad na Zagreb

Zagreb, 13. apr. Stanovanjske okraje mesta Zagreb so večerj opoldne ponovno bombardirali angloameriški strahovalni bombniki. Povzročena je bila škoda. Stevilo človeških žrtev je majhno.

Angloameriški napad na Niš

Beograd, 12. apr. Srbska vlada objavlja po angloameriškem bombardiranju Niša dne 5. aprila naslednjo uradno izjavo: Na temelju uradno ugotovljenih dejstev je predstavljalo angloameriško bombardiranje mesta Niša dne 5. aprila t. l. izrazit terorističen napad na civilno prebivalstvo.

Rušilne in zažigalne bombe, ki so padle na mestne predele, v katerih ni bilo nikakih vojaških ali gospodarskih ciljev, so zahtevale veliko število človeških življenj ter so povzročile pomembno tvarno škodo. Več sto hiš je bilo porušeni, med njimi tudi neka cerkev in neka bolnišnica. Ta teroristični napad angloameriškega letalstva na odprto mesto v državi, ki so jo Angloameričani pognali v vojno in o kateri še vedno trdijo, da so njeni zavezniki, je izzval v vseh slojih srbskega naroda soglasno obsodbo in zgražnanje.

Srbska vlada dviga kot veren tolačeč čustev svojega naroda pred vso svetovno javnost svoj glas proti tej do neba vpijoči nepravčnosti, ki so jo Angloameričani zagrešili nad srbskim narodom, za čigar svobodo se domnevno bore, dejansko pa uničujejo srbski narod tako s svojimi pogostimi terorističnimi napadi na mirno prebivalstvo kakor tudi s potuho zločinskih Titovih tolpar, s katero hočejo izzvati v Srbiji državljansko vojno in medsebojno uničenje.

Pot Hrvatske je jasno označena

Zagreb, 13. apr. Ob 3. obletnici ustanovitve države je ustaški pokret pridelil v terek slovalo, katere so se med drugimi udeležili tudi hrvatska vlada, hrvatska generaliteta, vojaška odposlanstva zaveznikih sil in diplomatski zbor. Slavnostni govor je imel organizacijski vodja ustašev minister dr. Lovro Sušić. V svojem govoru je dejal med drugim, da so ta tri potekla leta bila dokazala zrelost in zmoglost hrvatskega naroda, da sam odloča o svoji usodi, se sam vlada in je resničen in dragocen član evropske skupnosti svobodnih in samostojnih narodov in držav. Potekla tri leta pa so tudi pokazala vsemu svetu, da ni sile na zemlji, ki bi utegnla odvrti ustaški pokret, hrbenico hrvatske države, od poti, po kateri je krenil Poglavinik in katere geslo je: »Zmagati ali poginiti!«

Seja finskega parlamenta

Helsinki, 13. apr. O večerajšnji tajni seji parlamenta je bilo izdano naslednje uradno poročilo: Na seji finskega parlamenta je podal državni minister Sinkomies poročilo vlade o političnem položaju. Potem, ko je bila po dnevnem redu zadeva predložena v obravnavanje prihodnji seji, je parlament soglasno sklenil prehod na dnevni red.

Spri med francoskimi disidenti

Stockholm, 11. apr. Reuterjev diplomatiki dopisnik Randal Neale se bavi z novim sporom med de Gaullem in Giraudom. Iz Nealovih pripomb je popolnoma jasno razvidno, s kako onemoglostjo in odpovedjo gledajo v Londonu na ta spor, ki se v bistvu odigrava med Zedinjenimi državami in Moskvo in glede katerega se Angliji zavedajo, da ne morejo nanj z ničemer vplivati. Reuterjev dopisnik pravi, da ta spor ne predstavlja le nesporazuma med dvema Francozoma, temveč med dvema sistemoma in dvema pokolenjima. O bodem Giraudovemu položaju pravi, da je popolnoma francoska zadeva. Britanski opazovalci nimajo namena niti niso dejansko pooblašteni, presojati o veljavnosti ugovorov in trditve obeh strank, vendar vidijo v generalu Giraudu verno in junaško srce, v generalu de Gaulleu pa dinamično silo ter obžalujejo, da se ta dva različna značaja ne moreta sporazumeti.

Zatamnitev od 21. do 5.

Aufruf des Obersten Kommissars in der Operationszone „Adriatisches Küstenland“

1. Alle Arbeiter und Angestellten, die seit 25 Jahren ohne Unterbrechung im gleichen Betrieb beschäftigt sind und den unter 2. genannten Berufsgruppen angehören, müssen gemeldet werden. Der Tag der Vollendung des Zeitraumes ist der 1. IV. 1944.

Industrie, Bergbau, Gemeindebetriebe (Strassenbahn, Gas-, Wasser- und Energieversorgung), Hauspersonal. 3. Die Meldungen haben bis 16. IV. an den Deutschen Berater, Amt Betriebsarbeit für die Provinz Laibach im Provinzialgebäude Zimmer 122, II. Stock, in Laibach zu erfolgen.

Poziv Obersten Kommissars operacijskega področja „Jadransko primorje“

1. Vsi delavci in nameščenci, ki so zaposleni 25 let brez prekinitve pri istem podjetju in ki pripadajo eni izmed poklicnih skupin, navedenih pod točko 2., se morajo prijaviti. Dopolnitev 25-letnega roka se računa z dnem 1. aprilom 1944.

rudarstvo, občinska podjetja (cestna železnica, pilarna, vodovod, elektrarna) in hišno služnčad. 3. Prijave se morajo predložiti do 16. aprila nemškemu svetovalcu Ljubljanske pokrajine v Ljubljani. V prijavi je navediti imena in primere ter stanovne delojemalca (pri hišni služnčadi tudi ime in naslov gospodinjstva).

K sestrelitvi 129 ameriških letal

Lovci za dolge polete niso mogli preprečiti najtežjih bombniških izžub

Sovražniki govore že tedne, da nemška protiletalska obramba ni več dorasla velikanskim napadom ameriške letalske ofenzive. Vedno znova prigovarjajo v tisku in po radiju, da so nemške lovke iste skoraj popolnoma uničene in da ne predstavljajo več nikake resne nevarnosti za ameriške letalce.

Berlin, 12. apr. DNB Severnoameriški bombniški oddelki so v terek nadaljevali dnevnne napade na Nemčijo, ki so jih pričeli na Veliko soboto. Znova so poizkušali razbit nemško protiletalsko obrambo na ta način, da so se bombniki, ki so prileteli v več jatah, v raznih smereh bližaj svojim ciljem. Tako je neki bombniški oddelk priletel v Reich preko severozapadne Nemčije, medtem ko si je neki drug močan oddelk zbral pot preko Vzhodnega morja ter je poizkušal doseči Nemčijo s severu. Oba oddelka, ki sta se hotela zogniti močno branjenemu berlinskemu področju sta se hotela združiti nad spodnjo Odra. S seboj sta imela mnogo lovcev za dolge polete, ki so imeli nalogo, da sčitijo bombnike. Kljub velikemu številu lovcev so nemške protiletalske sile znova uničile mnogo priletelih bombnikov. Nemški lovci in rušilni oddelki so napadli sovražnikove roje že nad morjem, kjer so jim zadali prve izgube. Medtem ko so se posamezne nemške lovke jate zapletle v močne letalske boje s sovražnikovim lovskim spremstvom, je lahko večina nemških lovcev napadla sovražnikove bombnike. Že nad severozapadno Nemčijo je postalo nešteto štirimotornih žrtev silovitih nemških napadov. Tudi pri nadaljnjem poletu proti vzhodu so nemška letala ta sovražnikov oddelk stalno napadala. Enako so napadli nemški lovci že nad morjem oddelk, ki je skušal prileteť preko Vzhodnega morja.

Tudi slabši ameriški oddelk, ki je istočasno priletel nad srednjo Nemčijo, se je zapletel v boje s silami nemške protiletalske obrambe. Berlin, 12. apr. Danes opoldne je prišlo do letalskih bojev med nemškimi lovci ter severnoameriški bombniki nad južno-nemško mejo, zlasti nad Neusiedleriskim jezerom in nad vzhodnimi Alpami. Pri tem je bilo več štirimotornih bombnikov zbitih ali pa prisiljenih k zasilnemu pristanku.

S temi stalnimi težkimi napadi so prisilili Nemci mnoga sovražnikova letala, da so zasilno odvrkla bombi. Zato je bilo pri torkovem napadu ameriškega letalstva prav težko spoznati, kje naj bi bilo njegovo pravo težišče. Letalska bitka je dosegla svoj višek, ko sta se ameriška oddelka združila ter strnjeno zapustila nemško ozemlje leteč proti severozapadu. Zlasti na področju pri Rostocku ter nad otokom Fehmarn je prišlo do hudih letalskih bojev, v katerih so Američani znova izgubili mnogo bombnikov. Teh izgub ni mogla preprečiti niti nova lovka zaščita, ki je priletela, da bi zamenjala staro.

Če potegnemo črto pod velikonočno ofenzivo ameriškega letalstva vidimo, da je sovražnik izgubil najmanj 287 letal, med njim 232 štirimotornih bombnikov. To visoko število sestreljenih bombnikov, v terek jih je bilo najmanj 105 dokazuje da tudi najmočnejše lovsko spremstvo sovražnikovih bombniških jat ne more preprečiti napadov nemških lovcev. K verjetnim izgubam 2300 mož letalskega osebja se morajo tudi tokrat prišteti izgube, ki jih je imel sovražnik nad morjem in ki jih ni mogoče točno ugotoviti.

Izdajalec bi se rad izmazal

Viktor Emanuel imenoval svojega sina za »italijanskega regenta«

Berlin, 12. apr. DNB. Danes opoldne je prišlo do letalskih bojev med nemškimi lovci ter severnoameriški bombniki nad južno-nemško mejo, zlasti nad Neusiedleriskim jezerom in nad vzhodnimi Alpami. Pri tem je bilo več štirimotornih bombnikov zbitih ali pa prisiljenih k zasilnemu pristanku.

Milan, 12. apr. Viktor Emanuel je objavil po radiju, da je imenoval svojega sina Umbertoja za »italijanskega regenta« imenovanje pa bo postalo veljavno šele »ko bodo zavezniški vkorakali v Rim«. Emanuel trdi, da »protostojno« zapuška politiko in da uresničuje, kar je predlagal zaveznikim oblastem in svoji vladi. Potem ko je Viktor Emanuel izpolnil svojo nalogo, je postal nepotreben. Njegovi novi prijatelji so mu to že dalje časa popolnoma odkrito dopovedovali. Njegova radijska izjava je tako zlagana, kakor je bila vsa njegova politika. Zato ne more pričakovati, da bi mu verjel kateri koli Italijan ali pa trezen opazovalec, ki zasleduje razvoj v južni Italiji. O protovoljnem sklepu se ne more govoriti od one ure dalje, ko je Emanuel svojo politiko brezpogojno izročil sovražnikom Italije in se ponižal na stopnjo njihovega sluge.

Amsterdam, 9. apr. Kakor poroča Reuter iz uradnega vira Churchill v bližnji bodočnosti ne namerava precesovati angleške vlade Eden bo v vsakem primeru še ostal zunanji minister. Dve bližnji mednarodni konferenci »pomena prve vrste« sta še bolj potrdili Churchill v sklepu, da ne dopust nikakih izprememb v najvišjem vodstvu angleške zunanje politike. Na eni konferenci se bo sestel Stettinus z zastopniki angleške vlade, na drugi na bodo razpravljali ministrski predsedniki dominijncv.

Churchillova vlada ostane

Ječa za organiziranje stavk v Angliji

Stockholm, 8. apr. Angleška vlada pripravlja novo uredbo, ki določa kazni do 10 let ječe za ščuvanje in organiziranje divjih stavk. Ob enem je Sotland Yard naprosil za pomoč policijske oblasti v Južni Afriki. Irski in Zedinjenih državah da doženejo od kod dobivajo hujskački tako velika denarna sredstva. Po razgovoru z ministrom za delo Bevonom so voditelji rudarjev postavili svojim članom ultimatum, v katerem jih pozivajo na postavljanje njih uradno vodstvo. V sredo se je posvetovala skupščina delegatov rudarjev o tem ultimatu.

Učbenik za izdajalec

Madri d. 12. apr. ... liš nelenega brianskega diplomata, ki je

Zavednim Slovincem!

Pol leta je za nami, odkar je v najusodnejšem trenutku naše zgodovine vzel v svoje roke krmilo naroda naš prezident, div. general Leon Rupnik. Dobrega pol leta je komaj od tedaj, a pred seboj vidimo vendar toliko storjenega, toliko sadov težkega in trudopolnega dela, da kaj sličnega v svoji preteklosti skoraj ne najdemo. Ob najtežji uri, ko so ležali na tleh slovenstva stebri staric, se naš prezident ni ustrašil prevzeti nase zgodovinske odgovornosti. Že ta korak sam, s katerim smo se uvrstili med narode, ki ob strani hrabre in požrtvovalne nemške vojske prispevajo svoj delež v borbi proti komunizmu, zasluži vse priznanje. Toda ni ostalo samo pri besedah. V par mesecih se je dvignilo in organiziralo slovensko domobranstvo kot narodna vojska, ki hoče dokončno obravnati s kmunizmom. V par mesecih so izpregledale in naše pravo pot široke plasti ljudstva, kar je dokazalo tudi splošno podpisovanje božične protikomunistične spomenice. Na vseh področjih je bilo izvršeno ogromno obnovitveno delo, naj omenimo samo socialno polje, kjer je mogla biti izrednim potrebam kos samo tako velikopotezna socialna akcija, kakor je danes v teku in kakršne Slovinci še nismo poznali.

Vsi danes uživamo sadove tega trudopolnega dela. Za to dolgujemo svojemu prezidentu vse hvaležnost, hkratu pa tudi zaupanje v njegovo vodstvo in v delo, ki ga še namerava izvesti v bodočnosti. O tem svojem delu bo spregovoril naš prezident, general Leon Rupnik ljudstvu sam neposredno, in sicer na zborovanju, ki bo v nedeljo 16. aprila ob 10. dopoldne v veliki unijski dvorani. V daljšem govoru bo ožigosal temne sile, ki so nas pahale v nesrečo, obravnal bo z napakami preteklosti in nam pokazal nove smerice za bodočnost. Vsi, ki hočete sodelovati pri bodočem gradilnem in obnovitvenem delu, udeležite se tega zborovanja, pridite poslušati besedo moža, pod čigar vodstvom bomo gradili in ustvarjali.

Ameriški strah pred posledicami invazije

»Najbolj krvava bitka v zgodovini«

Vlgo, 12. apr. »Pri presojanju izgledov za invazijo pomirjuje le eno samo dejstvo, namreč, da lahko že prvič vržeš sedem točk«, piše Quentin Reynolds v newyorškem listu »Colliers«. Ameriški novinar prikazuje p-sastno sliko o bojih, ki čakajo zavezniške pri poizkusu izkrcanja na francoski obali. Na podlagi zavezniških izkušenj pri Dieppe, Salerno in Faravi napoveduje najbolj krvavo bitko v zgodovini.

»Za amfibijske operacije je značilno, da raste razmerje izgub s številom izkrcanih čete, piše Reynolds »Ako bomo izkrcali ob priletku 200.000 mož, lahko pričakujemo nad 50% izgub, ako pa bomo izkrcali milijon ljudi, potem se bo odstotek izgub močno dvignil.«

Reynolds prikazuje nato, kako bo verjetno izgledal boj zavezniških čet v Franciji. Pravi, da bodo zavezniški vojski zadeli stalno na nova nemška presenečenja. Če stopec posevča pohvali nemškega obrambnega orožja, najtežje pa bo po njegovi mnenju premagati bojnega duha nemškega vojaka. V dokaz navaja naslednjo sliko nekaterih nemških vojnih ujetnikov: »Bilo bi prijetno, ako bi mogli poročati, da so slabo hranjeni, da izgledajo trdno, da so njihove uniforme strgane in slabe in da so srečni, ker je vojne zanje konec. To bi bilo lepo, a ne bi ustrezalo resnici. Bili so veliki in močni možje, z

dobrimi uniformami in so nas radovedno gledali ne sicer izzivalno, a na vsak način nekoliko zviška. Za ameriške cigarete so bili pripravljani, da se z nami razgovarjajo.«

»Ždi se, kakor da imate nadzorstvo nad Sredozemskim morjem«, je dejal nekdo izmed njih. »Sredozemsko morje lahko že imate, toda le počakajte, kaj bo, ako boste poizkušali napasti Nemčijo ali pa Francijo. To bo popolnoma nekaj drugega«, je pristavil s smehom, »za vas je pripravljeno veliko presenečenje.«

Ostali so prikimali, nekateri so se pričeli veselo smejati. Reynolds pravi nadalje: »Govorili so vsevprek. Dejali so, da je njihovo ujetništvo nesrečno in skorajda nerazložljiv slučaj. Njihovo zaničevanje naše vojaške moči je bilo tako očitno, da ni verjetno, da bi ga simulirali. Odklonili so razgovor o obrambnem sistemu v Nemčiji ali Franciji, zabavali so se zgolj zaradi naših vprašanj in so vedno znova ponavljali: »Počakajte in pijte čaj! Presenečenja za vas so že gotova.«

»Isto sem slišal od nemških ujetnikov najmanj 50krat ob prav različnih prilikah,« piše Reynolds ob koncu. »Nemška armada popolnoma zaupa v svojo sposobnost, da bo branila svojo deželo pred invazijo. To zaupanje nemške armade je verjetno zelo upravičeno.«

Ameriški načrti za tretjo svetovno vojno

Zeneva, 11. apr. Dočim se morajo ameriški vojaki daleč od domovine boriti za Rooseveltovo židovsko-imperialistično vojno, se washingtonski oblastniki že bavijo z določanjem programa za tretjo svetovno vojno, ne da bi povedali, proti komu bo napredna. »Za zaprtimi vrati proučuje ameriška vlada gigantski načrt, ki bo omogočil Zedinjenim državam, da bodo prestale prva tri leta tretje svetovne vojne, poročila »Associated Press«, ki tudi pravi, da določa ta načrt nabavo ogromnih surovinskih zalog za skupni znesek 5 milijard dolarjev. Baje je prišlo na tajnih sejah do izredno živahnih debat, ki so se jih udeležili zastopniki vojske in mornarice. Bele hiše, uprave za dobave po zakonu o posojilu in najemu, tovarne, ki proizvajajo vojno blago, in rudarskega urada.

Po informacijah ljudi, ki so sejam prisostvovali, nameravajo ob koncu vojne zaseči vse razpoložljive rudnine. To bi pomenilo pričetek zbiranja ter naj bi istočasno preprečili dumping, kar bi bilo ameriški rudarski industriji le ugodno, ker bi preprečilo nagel padec cen ob koncu vojne.

Nadalje naj bi vse mineralne zaloge v Ameriki sami ostale toliko časa nedotaknjene, dokler ne bo kongres ugotovil, da je nastopilo novo »narodno blagostanje«, ter s tem dovolil uporabiti ameriških rudnin. Vse te zaloge smatrajo namreč sedaj za »prvo obrambno črto« Zedinjenih držav.

Rooseveltovo ščuvanje proti Argentini

Zeneva, 12. apr. »To, kar dela ameriška vlada glede Argentine, je očitno ščuvanje argentinskega naroda k uporabi proti vladi, ki uživa v svoji deželi avtoriteto in vzdržuje doma red in mir,« je izjavil bivši zunanji minister Sumner Welles v članku, ki ga ponatiskuje »Daily Herald«. »Na zadnji polobli so stalno obhajale nacionalne diktature. Ako se bodo Zedinjene države vmešavale v notranje razmere, potem bo šla k vragu politika dobrega prijateljstva. Polčas je zelo kritičen, zakaj Čile, Bolivija in Paragvaj so se že priključile opoziciji proti Washingtonu, pravi Welles v svojem članku.

Med tem je, kakor poročila »Times« iz Buenos Airesa, napravila argentinska vlada korak dalje za izločitev ameriške agitacije, ki je določila, da bo odslej naprej dobavljala argentinskimi radijskim postajami vesti le še poročevalska agencija ANDI, ki se je zavzela, da bo v petih letih razposlala po svetu svoje lastne dopisnice. Vse osebe te agencije morajo tvoriti rojeni ali vsaj z desetletnim bivanjem naturalizirani Argentinci.

Doslej je dobavljala večino radjskih poročil v Argentini »United Press« skupno z radjsko poročevalsko službo »National Broadcasting Company«.

Zato poskuša Washington znova živčno vojno ter razširja po ameriškem tisku in s pomočjo Reuterja sporočila, da je ameriško znanje ministrstvo zaprosilo zavod za preskrbo, naj mu poroča ali se Amerika lahko odreče argentinskemu mesu. Upajo, da bi se v primeru ako bi prehranjevalni urad ta ukrep odobrila Anglija pridružila tem kazenskim sankcijam.

Naročite se na romane DOBRE KNJIGE

Bivanje na operacijskem ozemlju »Jadransko primorje«

Osebe, ki so izza 1. julija 1943 prišle iz kakšne italijanske pokrajine, ki ne pripada k operacijskemu ozemlju »Jadransko primorje«, in so se nastanile v Ljubljanski pokrajini, se opozarjajo, da morajo najkasneje do 15. aprila 1944 pri upravi policije v Ljubljani, če bivajo stalno izven Ljubljane, pa pri pristojnem okrajnem glavarstvu plameno zaprositi za dovoljenje za bivanje v Ljubljanski pokrajini v smislu navedbe Vrhovnega komisarja z dne 10. marca 1944, ki je objavljena v Službenem listu šefa pokrajinske uprave v Ljubljani z dne 3. aprila 1944.

Kundmachungen der Ernährungsanstalt

Abgabe vom Fleisch

Verbraucher bekommen am Samstag, den 15. d. M. bei ihren Metzgern je 20 Dg Rindfleisch gegen Abgabe von Abschritten »1, 2, 5, 6 Apc« der vom SVA in Laibach ausgegebenen Aprilgrundlebensmittelekarte. Berechtigte Verbraucher in den Gemeinden: Ježica, D. M. v Polju, Dobrunje und Rudnik bekommen am Samstag, den 15. d. M. bei ihren Metzgern je 10 Dg Rindfleisch und je 10 Dg Fleischzeugnisse gegen Abgabe vom Abschritt »63—Apc« der Aprilgrundlebensmittelekarte.

Obvestila »Prevoda«

Prodaja mesa

Potrošniki bodo prejeli v soboto 15. t. m. pri svojih mesarjih 20 dkg govejega mesa proti oddaji odrezkov »1, 2, 5, 6 Apc« aprilске živilske nakaznice, izdane od Mesnega preskrbovalnega urada v Ljubljani.

Upravičeni potrošniki v občinah D. M. v Polju, Dobrunjah, Ježici in Rudniku bodo prejeli 15. t. m. 10 dkg govejega mesa in 10 dkg mesnih izdelkov proti oddaji odrezka »63—Apc« aprilске živilske nakaznice.

Uvedba protizidovskih zakonov na Madžarskem

Madžarski uradni list je objavil 1. aprila tri navedbe o ureditvi židovskega vprašanja. Prva določba predpisuje, da se v židovskih gospodinjstvih ne smejo več uporabljati nežidje kot domači pomočniki ali hišni nastavljeni. Službeni odnosi te vrste se morajo ukiniti do 30. aprila. Razen tega se uklanjajo židovski notarji, židovski zapriseženi tolmači, sodni izvedenci in patentni odvetniki. Do 31. maja se morajo izbrisati vsi židovski odvetniki iz odvetniške zbornice. Določbe posegajo tudi v področje tiska, gledališča in filma, kjer se morajo do 30. aprila črtati iz članskega spiska vsi židje.

Pojem židovstva je določen že v zakonu o zaščiti rase iz 1. 1941. V navedbi je takisto določeno, da morajo vsi židje od šestega leta dalje nositi izven domače hiše na levi strani prsi svojega gornjega oblaciča šestorogolato rumeno zvezdo iz blaga v velikosti 15x10 cm. Protizidovski zakoni so stopili v veljavo 5. aprila.

Beneš o boljševezici »Čečkoslovaške«

Po poročilih agencije Exchange je imel dr. Beneš nedavno govor o novi ureditvi »Čečkoslovaške« za primer zavezniške zmage. Pri tem je napovedal, da bo »čečkoslovaško« gospodarstvo v znatni meri podzvajeno. To je eden izmed velikih korakov v smeri boljševezicije in v Angliji si ne taje, da bi s tem prevratne ideje prodrle globoko v Evropo. Govor dr. Beneša je v bistvu priprava za sovjetizacijo »Čečkoslovaške«, če bi razvoj dogodkov krenil v smer, kakršna si obeta govornik. Po njegovih izjavah bodo podzvajeni vsi rudniki, vsa težka industrija in vsi veliki gozdni kompleksi. Potrebna bo tudi občirna razširitev večjih zemljiških posesti. Dr. Beneš utemeljuje napoved teh globoko segajočih ukrenov z navedbo, da je »sovjetski način gospodarstva pokazal čisto novo močnost in nazore gospodarske in socialne prirode«. Z drugimi besedami: Dr. Beneš pristaja v celoti na sovjetizacijo.

Sodni odmev ofarske agitacije

Pred sodiščem v Ljubljani je bila nedavno razprava, ki bi bila sama po sebi malenkostna, ki pa je značilen odsev današnjih časov in nezdružljiv razmer, povzročeni v delu naše javnosti po brezvestni hujšakški agitaciji OF. Ta agitacija je sistematično skušala oblatiti ljudi, ki se niso hoteli ukloniti komunističnemu diktatu, lahkoverni, k obrekovanju nagljeni Ljubljancani pa so ji ne nasedali, temveč so ofarske laži še sami širili naprej.

Več takih primerov je prišlo tudi pred sodišče, čeprav se razširjevalci obrekovanih laži največkrat niso dali tako ugotoviti, da bi jih bilo mogoče sodno prijeti. Kjer pa je to vendar bilo možno, se je vselej izkazalo, da so bila ofarska obrekovanja brez vsake osnove in gladko izmišljena. Tako je bilo tudi v primeru, ki smo ga omenili gori. Bančni uradnik L. S. je, očitno lahkovernno verujoč lažem OF, privovedel znanecm, da je bil nekemu vojvaškemu oblastvu predloženo spisek bivših Sokolov, katere bi bilo treba zapopreti in da sta ta spisek podpisala znana ljubljanska meščana gg. Pavle Pestotnik in Miroslov Urbas. Zgodilo se je to že pred več kot letom dni, toda zaradi odsotnosti enega od oklevetanih je prišla zadeva pred sodišče šele sedaj. Pri razpravi oboženez niti ni skušal, da bi svoje trditve dokazal, temveč je enostavno zanikal, da bi bil sploh kaj takega govoril. Vendar pa je sodišče, ko je zaslišalo priče, prišlo do prepričanja, da je res tako govoril. Obtoženi L. S. je bil zato obojen in po krivici obrekovana tožila sta tako dobila polno zadoščenje.

Razmere so se v zadnjih mesecih, hvala Bogu, temeljito spremenile na bolje. Ljudje ne nasedajo več tako lahkovernno hujšakškim lažem ofarske agitacije. Vendar naj bo opisan primer ponoven opomin vsem, da komunistom in njihovi OF res ni ničesar, prav ničesar verjeti in da jim je v njihovi hujšakški agitaciji prav vsako sredstvo dobro.

Zatemnitev

večja od 13. aprila 1944 dalje od 21. do 5. ure

Verordnung über den verstärkten Ölfruchtanbau

Auf Grund der mir erteilten Ermächtigung ordne ich an:

Art. 1. Alle Besitzer landwirtschaftlich genutzten Bodens sind verpflichtet im Rahmen des Anbauplanes Ölfrucht anzubauen und deren Samen abzuliefern.

Art. 2. Der Anbauplan über den Anbau von Ölfrüchten wird durch den Präfixten nach Anhörung des Provinzial-Inspektorates der Landwirtschaft bekannt gemacht.

Art. 3. Landwirte, die ihrer Anbau- und Ablieferungspflicht voll nachgekommen sind, können Prämien erhalten.

Art. 4. Wer der Anbau- und Ablieferungspflicht nicht nachkommt oder versucht ohne Anspruch die Prämie zu erlangen, wird mit Geld- und Freiheitsentzug bestraft.

Triest den 1. März 1944.
Der Oberste Kommissar: Rainer e. h.

Naredba o povečanem pridelovanju oljnih rastlin

Na podstavi danih mi pooblastil »drejam: Cl. 1. Vsi posestniki kmetijsko izkoriščan h zemljišč so v okviru pridelovalnega načrta dolžni pridelovati oljne rastline in njih semenje oddajati. Cl. 2. Načrt za pridelovanje oljnih rastlin objavi prefekt po zaslišanju pokrajinskega kmetijskega inšpektorata.

Cl. 3. Kmetovalci, ki docela izpolnijo svojo dolžnost pridelovanja in oddaje lahko dobe nagrade.

Cl. 4. Kdo dolžnosti pridelovanja in oddaje ne zadoosti ali neupravičeno skuša dobiti nagrado, se kaznuje v denarju in na prostosti. Trst, 1. marca 1944.

Vrhovni komisar Rainer s. r.

Izvršilne odločbe k naredbi o povečanem pridelovanju oljnih rastlin

Na osnovi čl. 2 naredbe Vrhovnega komisarja na operacijskem ozemlju »Jadransko primorje« o povečanem pridelovanju oljnih rastlin z dne 1. marca 1944 št. 21. Službeni list št. 64/22 iz 1. 1944 in na osnovi čl. 1 naredbe o upravljanju Ljubljanske pokrajine z dne 20. septembra 1943 št. 4 Sl. l. št. 273/86 iz 1943. predpisujem:

Cl. 1. Vsak lastnik, zakupnik ali drug obdelovalec kmetijskih zemljišč, ležečih v Ljubljanski pokrajini, je dolžan saditi oljne rastline po predpisih te naredbe.

Cl. 2. Za Ljubljansko pokrajino se vobče kot oljna rastlina predpisuje sončnica. Povsod tam, kjer sončnica ne uspeva, to je v hladnih legah, predvsem v krajih nad 500 m morske višine, se more namesto sončnice saditi kakšna druga oljna rastlina, predvsem buče.

Cl. 3. Osebe iz čl. 1, ki razpolagajo z obdelano kmetijsko površino v izmeri do 20 ha, morajo oddati najmanj naslednje množine oljnih semen: pri obdelani površini 1—2 ha 10 kg oljnih semen, nad 2—4 ha 30 kg, nad 4—6 ha 50 kg, nad 6—8 ha 70 kg, nad 8—10 ha 90 kg, nad 10—12 ha 120 kg, nad 12—14 ha 150 kg, nad 14—16 ha 180 kg, nad 16—18 ha 215 kg, nad 18—20 ha 250 kg oljnih semen.

Cl. 4. Osebe iz čl. 1, ki razpolagajo z obdelano kmetijsko površino v izmeri nad 20 ha, morajo posaditi z oljnimi rastlinami najmanj naslednje površine: Pri obdelani površini nad 20—25 ha 0,75 ha z oljnimi rastlinami, nad 25—30 ha 1.—ha, nad 30—40 ha 1,50 ha, nad 40—50 ha 2.—ha, nad 50—70 ha 3.—ha, nad 70—100 ha 5.—ha, nad 100—200 ha 7.—ha, nad 200—300 ha 9.—ha, nad 300—400 ha 12.—ha, nad 400—500 ha 16.—ha z oljnimi rastlinami.

Z obdelano kmetijsko površino se razumejo njive, vrtni, vinogradi in travniki.

Cl. 5. Vsaka oseba iz čl. 1 je dolžna prijaviti do 10. maja t. l. pristojnemu občinskemu uradu površino in vrsto oljnih rastlin, ki jih je, oz. jih bo posadila.

Gospodarstvo

Ameriške zasline trgovinske ladje

Zedinjene države že pred vojno niso zavemale v svetovnem ladjedstvu posebno vidno vlogo. Vse velike moderne prekoceanse potniške ladje so bile zgrajene v Evropi, ki je od nekdanj gradila boljše in hitrejšje ladje. Šele tik pred sedanjno vojno so se v Zedinjenih državah odločili za gradnjo velikih prekoceanških potniških ladjev. Zgrajena je bila samo ena 35.000 tonska ladja, ki pa jo je takoj po dograditvi zaplenila vojna mornarica za vojaške namene. Že v prejšnji vojni so v Zedinjenih državah zaradi pomanjkanja tonaze gradili enostavne trgovinske ladje v serijah, ki pa so se po vojni izkazale kot neprimerne za konkurenco z evropskimi ladjami.

V teku sedanje vojne so se v Zedinjenih državah odločili znova graditi zasline trgovinske ladje v serijah, pri čemer so si postavili za načelo, da se sama gradnja čim bolj povesi in poenostavi. Tako je nastal tip ladje »Liberty«. Te ladje, ki so jih pričeli izdelovati v velikih serijah, vozijo samo z brzino 11 milj na uro, med tem ko imajo moderne evropske tovorne ladje brzono do 18 milj in več. Ameriške ladje tipa »Liberty« so sila primitivne in ne ustrezajo potrebam sodobnega pomorskega tovornega prometa. Vseh teh pomanjkljivosti se Američani dobro zavedajo, zlasti ne vedo, kaj bodo počeli s temi ladjami po končani vojni. Vse to je prisililo merodajne činitelje, da so pričeli graditi, zboljšani tip ladje, ki je dobil označbo »Victory«. Zboljšanje se nanaša predvsem na strojne naprave, ki naj bi omogočile brzino vsaj 17 milj na uro. Seveda pa je treba take ladje dalj časa graditi. Gradnja tega novega tipa je imela za posledico, da so v januarju na ameriških ladjedelnih zgradili le 124 novih ladj nasproti 208 v decembru lanskega leta, kakor je to navedel admiral Land nedavno v Washingtonu.

Ameriška vlada je dobila v spoznanju pomanjkljivosti ladj tipa Liberty še nov tip nazvan »United Victory«, o katerem pa niso še znane podrobnosti. Poleg tega so pričeli graditi zboljšani tip manjših ladj Liberty, ki pa imajo le 4000 bruto registrskih ton in katerih brzina je zvišana le na 12 milj na uro. Te manjše ladje naj bi po vojni služile za obalno plobovo v Zedinjenih državah in v prometu z omni evropskimi lukami, kjer zaradi vojnih razjedanj ne morejo pristajati večje ladje. Pozno so Američani spoznali, da ni samo važno koliko ladj zgradijo, temveč je še bolj važno, da so te ladje zares sposobne za prevoz. Poseben odbor v ameriškem senatu je razpravljal o številnih neredah, ki so se dogodile z ladjami tipa Liberty, od katerih so se mnoge v viharju kar razkalele na dvoje. Odbor je predlagal, da

se ogradje teh ladj ojači. Prej ko slej pa se vrhovno poveljstvo ameriške vojske in mornarice brani, ladje tega tipa uporabljati za prevoz čet.

GOSPODARSKE VESTI

Zelatina za modistinje. Pokrajinski gospodarski svet bo izdal modistinjam, ki potrebujejo želatino za svojo obrt, nakazilo za nabavo želatine za dobo treh mesecev. Ker je obrtni odelci Združenja industrijcev in obrtnikov vložil skupno prošnjo s seznanom, posebnih prošelj za nakazilo ni treba vlagati. Modistinje se opozarjajo, da dobe nakaznice v uradu Pokrajinskega gospodarskega sveta v Ljubljani, Beethovnova ulica 10, pritlečje, soba št. 12, in sicer 15. in 17. aprila.

Se več mleka in masla. Pod gornjim naslovom je bil izdan apel na nemške kmetovalce, naj se povečajo proizvodnjo mleka in surovega masla. Leta 1943 so nemški kmetje oddali za 670 milijonov litrov mleka več, kakor leto prej. Sedaj gredo prizadevanja za tem, še povečati oddajo mleka, da bo mogoče dvigniti proizvodnjo masla spriču manjših dobav masločob z vzhoda. V načrtu je povečanje oddaje mleka za nadaljnjo milijardo litrov. Za izvršitev tega načrta bodo potrebni novi napor vsake kmetije. Potrebno bo, da se od vsake krave odda na dan četrt litra mleka več, pa bo predvidena količina dosežena, kajti Nemčija ima vsega 14 milijonov krav. Kmetje so dobili tudi potrebna navodila, kako povečati proizvodnjo krme. V nemških kmetičkih gospodinjstvih se še vedno potrošje precej mleka in obstoja v tem pogledu še marsikatera rezerva, ki jo je treba izkoristiti, da se zagotovi večja proizvodnja masla.

Inozemski delavci v Nemčiji. Z odredbo ministrskega sveta za državno obrambo in z izdanimi izvršilnimi predpisi so bili te dni bistveno zboljšani delovni pogoji za takozvane vzhodne delavce (Poljake, Ukrajince in Ruse). V bodoče bodo za te delavce veljali enak medzni pogoji, kakor za ostale inozemske delavce. Vzhodni delavci bodo tudi deležni vseh drugih ugodnosti. Zlasti bodo odslej za nje veljali nemški predpisi za socialno zavarovanje. Že doslej je Nemčija pooblašala vzhodne delavce ob delovni nezmožnosti in je številnim takim delavcem odvzela skrb za vzdrževanje njihovih družin v domovini. Za izravnavo plačil nemških delavcev, ki izvrjajo iz njihove pripadnosti k nemški narodni skupnosti, se uvede za vzhodne delavce poseben izravnavni prispevek, ki pa se v celoti šel v korist družinam teh delavcev. Novi delovni pogoji so bili uvedeni s 1. aprilom. — Francoski delavci zaposleni v Nemčiji so v letu 1943 poslali svojim družinam v domovini 5,9 milijarde frankov. Te pošiljke, pa se stalno večajo in so n. pr. samo v januarju letošnjega leta dosegle 617 milijonov frankov nasproti 109 milijonom v lanskem januarju.

SPORT

Trdoživi so tudi nogometaši

Te dni smo že nekje zapisali, da je nogomet med vojno najbolj trdoživ sportna panoga, danes pa smo za to trditve dobili še nekaj podrobnejšega gradiva, ki še bolj v zarki luči kaže, kako vztrajni so v teh težkih časih igralci okroglega usnja in nič manj tudi tisoči njihovih pristašev, ki jim glede na nogometna igrišča bodisi kakor koli in še s tolikimi žrtvami.

Nogomet živi — tako piše novinarski tovariš iz Nemčije — kljub terorju in sovražnikovim bombam, Gotovo bombe tudi sportnemu življenju zadajajo udarce in povzročajo težave, toda uničile ga ne bodo nikoli, pa naj bodo letalski napadi hudi ali samo ponižni, podnevi ali ponoči ali prve ali pa zadnje dni v tednu. Teror z bombami pa predvsem ne bo spraval na tla nogometa, ker je premočan in preveč udomaćen ter priljubljen.

Ze sama pot do igrišča je včasih še dneve in dneve po letalskem napadu ena sama borba za čas in prostor — bodisi za igralca ali za gledalca. Dolžnost, da mora nogometaš nastopiti, in sicer ob točno določenem času, je ostala nespremenjena kakor v mirnih časih. Tega se dobro zaveda tudi obiskovalec, ki dolgih šest dni komaj čaka v svoji delavnici ali pisarni, da bo sedmi dan videl dobro nogometno tekmo. Seveda hoče biti za vsako ceno pri tosem prav od početka pa prav do konca in mora skratka videti vse. Edino, kar se da opraviti, je morebitno čakanje sodnika za predpisanih 10 minut, če močvira zaradi izrednih okoliščin niso zbrana od dveh tretjin (po vsem igralce) na vsaki strani. Kadar je tako, je vse sportno občinstvo sporazumno s tem, da je treba čakati, ne pa posegati po nekdanjih kaznih, ki so zaradi takih nerediti prinašale izgube točk, spore, proteste in dolge razprave — za zelenimi mizami in po časopisnih stolcih.

Stara je navada nogometnih prijateljev, da spremljajo svoje ljubljence na tuja igrišča in tudi tam delijo z njimi žalost in veselje, toda danandane izpolnitev teh obljav ni zmerom najlažja. Treba je, če so med tem sovražniki odvrli svoj zločinski tovor, hoditi dvakrat tako daleč, le deloma s tramvajem, deloma pa tudi peš — kakšen kilometer ali še več. Podobno in prav tako neudobno pot morajo opraviti tudi igralci in sodniki, toda vse te ovire niso nobeno opravilo po končani igri, če je izgubljena.

In sploh udobnosti gospode nogometašev, kakršnih so bili vajeni pred vojno! Kurjenih oblačilnic ni več, topih prj po igri ni več in v odmoru med obema polovicama igre tudi ni več okrepila kakor včasih. Vse to je bilo, pa so odnese bombe, vojna... Prostorji za preoblačenje so zasilni, okna so zabita z deskami, umivati se je treba v lesenih koritih (za vsako moštvo po enem), v pazvi pa je na razpolago čašica hladne vode. Toda niče ne godrnja in niče se ne upira, saj ve dobro, da je samo del celote, ki vsak dan, da vsako uro jemlje nase take žrtve in jih niti ne občuti več.

Tako živi nogometni sport neugnan dalje. To je ona panoga, ki je niso mogli spraviti s sveta sučeni gospodarji v njeni zorni mladosti, ko so jo označili kot surovo in sploh tujo. Igra z žogo je preživela prvo svetovno vojno in bo slavila svojo zmagoto tudi po tej strašni borbi vsega sveta.

SE PRAZNISKI IZIDI
Dodatno k izidom okrog okroglega usnja objavljamo v naslednjem še kopico podrobnosti o raznih nogometnih prireditvah med prazniki:

Prvenstvo »Jadranskega Primorja«. Tržaška Triestina je šla na vroča tla v Gorico z deljenimi nadami na uspeh. Toda rutinirani mednarodni igralci Triestine so opravili svoj posol dobro ter premagali dobro gorško enajstorico z zvenečim izidom 3 : 0 ter si vidno popravili položaj na tablici. Triestina ima sedaj 15 točk ter se bo bržkone prerinila v finalne igre. Ampela je morala v Trst v borbo s Ponziano, ki si običajno rada privoščijo vprav favorite. Toda Grezarjevo moštvo je zaigralo prav dobro ter si z 1 : 0 zagotovilo zmago in še nadaljnje vodstvo v tabeli. Videm je sprejel goste iz Krmina, ter jim gostoljubno natresel tri gole v mrežo — proti nemu častnemu zgoditku. V Trst je moralo slednjit tudi moštvo ladjedelnarjev iz Tržiča, ki je na velikonočni ponedeljek premagalo moštvo Sv. Justa z 2 : 1. Po prazniških srečanjih je stanje na tablici naslednje: 1) Ampela s 16 točkami,

mj; 2) Triestina s 15; stedijo Gorica, Sv. Just in Tržič, ki imajo po 13 točk itd. Kakor računajo, bo tekmovalno zaključeno naslednje nedelje dne 23. t. m. Z ostalih italijanskih igrišč smo prejeli naslednje najbolj strnjene podatke: Malo je manjkalo, pa bi bili v nedeljo doživeli največje presečenice italijanskega prvenstva; Turin bi bil v srečanju s Casalom skoraj izgubil točko, vendar je v zadnji minuti dosegel še en gol ter tekmo s 5 : 4 odločil v svojo korist. Posamezni izidi so bili: Láguria—Genova 3:1; Biellese—Juventus 1:2; Casale—Torino 4:5; Ambrosiana—Varese 3:0; Brescia—Milano 1:0; Atalanta—Fanfulla 0:0; Pro Patria—Cremonese 2:0; Venezia—Parma 5:0.

Z ostalih terenov po Evropi bi bilo še zabeležiti: Španija. V španskem prvenstvu se tekme za točke bližajo koncu. Dosedanji prvak AC Bilbao je igral proti Valenciji ter tekmo izgubil s 4 : 5. Valencia je že od zadnje nedelje neoporečni prvak. Iz I. divizije bosta izpadla San Sebastian in Celta Vigo, medtem ko bosta odslej igrala v I. diviziji FC Murcia in FC Gijón. V Franciji so prevladovali zmage favoritov. Lens in Lille — favorita za prvenstveni naslov — sta se zavedala važnosti zadnjih srečanj ter z dobro igro oba premagala nasprotnika in oba sta z enakim izidom 3 : 1. Med njima je le še točka razlike, tako da še niti najmanj ni jasno, kdo izmed njiju bo zasedel prvo mesto. Posamezni rezultati: Lens—Clermont 3:1; Reims—Nizza 2:1; Bordeaux—Rennes 3:1; Nancy—Montpellier 2:1; Pariz II—Lyon 2:0; Toulouse—Rouen 2:0; Pariz I—Grenoble 6:0; Marseille—Lille 1:3.

Belgija. Prvenstveni boj tudi v Belgiji

Pestra družba obsojenih grešnikov

Ljubljana, 13. aprila.

Prejšnji teden se je pred okrožnim sodiščem, pred senatom in pred sodnikom poedincem zvrstila pestra družba grešnikov. Sodniki so vsem naložili primerne pokore.

Med prvimi sta bila na vrsti brata Dušan in Leon. Letošnjo zimo jima je manjkalo kuriva, pa sta enostavno vlomila v hiši, kjer sta stanovala, v drvarnico svojih sosedov in jim odnesla v obrokih večjo količino drv in premoga. Tatvino sta piznala. Obsojeni je bila samo Leon, in sicer na tri mesece strogega zapora, po gojno za dobo dveh let. Dušan je medtem šel k vojakom in se bo moral zagovarjati pred vojaškim sodiščem.

Pomožni livar Franc je bil obtožen, da je z dvorišča ob kurilnici na glavnem kolodvoru ukradel 227 kg železa in storil tako zločinstvo po § 316 — 4 kaz. zakona. Železo so našli pri nem slučajno. V hiši, kjer stanuje, so policijski agenti nedavno izvršili preiskavo in pri tem našli na skrivito železo. Franc je tatvino priznal in so ga sodniki obsodili na dva meseca strogega zapora. Spremenili pa so kvalifikacijo dejanja, ker so bili mnenja, da prostor, na katerem je Franc ukradel železo, ni dostopen vsakomur, temveč samo tistim, ki so tamkaj zaposleni. Zato je bilo dejanje kvalificirati samo po § 314 kaz. zakona.

Delavka Stana je sredi februarja prenočila pri svoji znanici Pavli. Ko se je zjutraj zbudila, je ugotovila, da ji manjkajo njeni 230 lir vredni uhani. Takoj je osumila, da ji je uhane ukradla njena gostiteljica. Zato ji je pred odhodom vzela 800 lir vredno zapestno uro s sklenom, da jo vrne, ko dobi svoje uhane. Gostiteljica pa je odločno odklonila vsak sum, da bi bila ona ukradla Stanine uhane. Prijavila je Stano policiji, češ da ji je ukradla zapestno uro. Pred sodniki ni bilo mogče predrsti s trditvijo, da bi bila hotela Stano uro res ukrasti. Za to je bilo premalo dokazov, zagovor obtoženke se je zdel prece verodostojen, zlasti še, ker ni bila dostej nikoli kaznovana. Sodnik poedinec jo zato ni obsodil za prestepek tatvine, pač pa po § 322. kaz. zakona na en mesec zapora pogojno za dobo dveh let.

Delavec Karel Šveglj, po rodu iz Bečufji na Gorenškem, je bil obtožen skupno z nekimi Francem, proti kateremu je bilo postopanje izločeno, da je 17. avgusta v Lesnem brodu vzel iz zaprtega stanovanja in omare dve obleki, troje hlače in srajce v vrednosti 3500 lir, last Jospa Jereba. Istočasno je vzel tudi 200 lir, ki so bile last Marije Jerebove. Nadalje sta bila oba obtožena, da sta v Ljubljani pripisala na svojo dovolilnico za prehod preko bloka kraj »Trebneje« in s takšno dovolilnico potovala v Trebnje in nazaj. Šveglj sam je bil končno še obtožen, da je junija ali julija v Brezjah pri Horjulu vzel nekemu članu protikomunistične ml'ice 750 lir.

Šveglj je prvi dve dejanji priznal, tatvino zneska 750 lir pa je zanikal v skladu s svojim priznanjem je bil obsojen samo za prvi dve dejanji, za tretje je bil oproščen. Sodniki so mu naložili 1 leto in 1 mesec robije.

VELIKI GOSLAČ

Ona pa ni čutila v sebi nikakega demona, ne dobrega in ne slabega. Vse v nji je bilo preprosto, jasno in pregledno. Prav dobro je izhajala sama s seboj, ne pa da bi danes delala nekaj, česar bi se jutri kešala, nikoli v svojem življenju se ni bila mučila z očitki... to ni bilo brez dobrih strani, in razen tega ne bi bila mogla biti drugačena, niti da je hotela. Toda dolgočasno je bilo — za drugega človeka mora biti tak značaj vprav strahotno dolgočasen. Nji ne bi nikoli prišlo na misel, da bi se zaljubila v takšno bitje. Se tudi še nikoli nihe žaljubil ni. Kajti za zakon, ki ga je bil Mario sklenil z njo, ni bil nič drugega kakor obupen poskus rešitve — poskus bega pred lastnim in tujim demonom. Nemara, kadar bo star — in morda že prenasčen od pustolovščin — nemara da se mu bo tedaj zahotelo vrnitve k nji, kakor v roditeljsko hišo, kakor k dobri, potrpežljivi sestri.

ne večje več, ker je novi prvak že znan, in sicer FC Antwerpen, ki je premagal pokalnega prvaka Liersche SK s 3 : 1. Presečenca na Madžarskem. Zadnje kolo madžarskega prvenstva je prineslo najboljšim enajstorico hude poraze, Slavni Ferencvaros, TK, Gamma, Ujpest in Csepel so izgubili v nedeljo po eno točko. Dvoboj med Velikim Varadnom in Elektromošom je bil pris tanju 2 : 1 za Veliki Varadin prekinjen. Posamezni rezultati: Ujpest—Kolovšvar 1 : 1; Beskarti—Gamma 2 : 0; Ferencvaros—Novi Sad 1 : 1; Szeged—Kispest 1 : 1; Salgotarjan—Dimavag 2 : 2; Szolnok—Debreczin 2 : 0; Vasas—Csepel 3 : 0; Debreczin—Novi Sad 2 : 5 in Vasas Kolovšvar 3 : 1. Zanimivo je, da je v dveh poslednjih prvenstvenih tekmah znano moštvo iz Novega Sada nabralo kar tri dragocene točke.

Dunajska Austrija ob prihodnjo nedeljo dne 16. t. m. gostovala v Zagrebu ter nastopila proti večkratnemu hrvatskemu državnemu prvaku Gradjanskemu.

— Hrvatska—Slovaška 7 : 3 (5 : 1). Pod vodstvom dunajskega sodnika Brandweinerja sta se pred 12.000 gledalci v Zagrebu sestali nogometni zastopstvi Hrvatsek in Slovaške. Hrvatsko zastopstvo, ki so ga tvorili po večini igralci Gradjanskega, je prevladovalo povsem v prvi polovici igre ter doseglo do odmora kar pet golov nasproti nemu samemu, ki ga je zabil slovaška enajstorica. V drugi polovici je hitrost igre ponehala in Slovakom je uspelo, da so ta polčas obdržali z 2 : 2 neodločeno, tako da so Hrvti zmagali s končnim izidom 7 : 3. Številno občinstvo je z navdušenjem sprejelo to premočno zmago domačih zastopnikov na zelenem polju.

Ponarejevalec krušnih kart

Zanimiva je bila razprava proti državnemu uradniku ki so ga zalotili pri odčujanju ponarejenih odrezkov krušnih nakaznic. Po poklicu uradnik tehnične stroke je razpolagal z vsemi potrebnimi rekviziti za ponarejanje. Odrezki pa niso bili posejbolno dobro ponarejeni. Če bi bili predačni kruha pogledali natančneje dane jim odrezke, bi se mu najbrže ne posredilo dobiti zanje niti grama kruha. Ker pa so se zanesli in so sprejeli odrezke brez podrobnege ogleda, je uspel kupiti preko dovoljene količine 1725 gramov kruha v vrednosti 4.60 lire.

Mož se je zagovarjal s pomanjkanjem. Proti koncu meseca mu je zmanjkalo kruha in ker ni imel denarja, da bi si kupil moko po črnbosrbijskih cenah, se je domislil ponarejanja. V začetku se je je igral, kasneje pa je odrezke poskusil spravi v promet. V Delavski zbornici so ga ujeli.

Zaslišani sta bili dve priči. Državni 16 žilec, ki je obtožena obtožil zločinstva ponarejanja domačih listin po § 215, je zahteval zelo strogo kazen. Branilka dr. Prenerjeva pa se je toplo zavzela za obtožena in prosila sodnike, naj ne obsodijo obtožena s kaznjico, ki bi ga popolnoma uničila. Saj je njegovo dejanje le posledica težavnih razmer in ne zločinske narave obtožena.

Sodniki so ga spoznali za kivega po obtožbi in ga obsodili na 1 mesec strogega zapora, ki ga je obtožena prestal že v preiskovalnem zaporem. Tako državni žolicec kakor branilka sta prijavila pitiv.

Poravnajte naročnine!

Ne, Jožef ni večel, kje se mudi gospod pl. Holvaj, tudi on ni bil dobil od njega nič najmanjšega glasu, ali domneve... da, če ga milostva gospa vpraša, kaj doma... toda o domnevah je silno težko govoriti in z njegovo dolžnostjo se to nikakor ne bi dale spraviti v sklad... »Nič nočem vedeti!« ga je Inge prekinila. »Nobenega imena, nobenega naslova... Ni se vam treba bat', Jožef, da bi povzročili katastrofo! Ako mi hočete storiti veliko uslugo, Jožef, p'skusite spraviti to pismo gospodu pl. Holvaju v roke in mi, če je mogče, prnesite kratek odgovor. Ako se mu ne more p'sat', vam morebiti lahko da ustno nekaj navdil. Konec koncev mora vendarle vedeti, kaj nama je storiti — da urediva vsaj najpotrebnejše. Povejte mu to, ko boste govorili z njim...«

VELIKI GOSLAČ

Ona pa ni čutila v sebi nikakega demona, ne dobrega in ne slabega. Vse v nji je bilo preprosto, jasno in pregledno. Prav dobro je izhajala sama s seboj, ne pa da bi danes delala nekaj, česar bi se jutri kešala, nikoli v svojem življenju se ni bila mučila z očitki... to ni bilo brez dobrih strani, in razen tega ne bi bila mogla biti drugačena, niti da je hotela. Toda dolgočasno je bilo — za drugega človeka mora biti tak značaj vprav strahotno dolgočasen. Nji ne bi nikoli prišlo na misel, da bi se zaljubila v takšno bitje. Se tudi še nikoli nihe žaljubil ni. Kajti za zakon, ki ga je bil Mario sklenil z njo, ni bil nič drugega kakor obupen poskus rešitve — poskus bega pred lastnim in tujim demonom. Nemara, kadar bo star — in morda že prenasčen od pustolovščin — nemara da se mu bo tedaj zahotelo vrnitve k nji, kakor v roditeljsko hišo, kakor k dobri, potrpežljivi sestri.

MALI OGLASI

Kdor išče službo plača za vsako osedo L.—30, za drž. in prov. takso —80, za danjanje naslova ali šifro L. 2.— Najmanjši iznos za te oglase je L. 7.— Za žentive in dopisovanja je plačati za vsako besedo L. 1.—, za vse druge oglase L.—60 za besedilo, za drž. in prov. takso —60, za danjanje naslova ali šifro L. 3.— Najmanjši iznos za te oglase je L. 10.—

PETEK — to je pravi čas za nedeljski tvoj oglas! Sebi, leji, prihraniš jezo, nam ubraniš truda pezo: vsi oglasi, v PETEK dani, so v NEDELJO v »Jutru« zbrani.

Službo dobi

MLADO FRIZERKO in vajenko sprejme po dogovoru salon Frank, Ljubljana, Kresjca, 8456-1a

FRIZERKO prvovrstno moč, samostojno in vajenko, sprejme v hišo, 8456-1a

Za vsa hišna dela sprejme. Plača in hrana dobara. Verstovškova 27, na koncu tobočne sovrne, levo, 8285-1a

STALNO SLUŽBO DOBJO: ena gospodinska pomočnica, ena pomočnica, ena hišnica in konjenična plača dobara, vsa oskrba v hiši, Domobranska 7, 8501-1e

SLUŽBINO za poljska dela iščem za takoj, Naslov v ogl. odd. Jutra, 8506-1a

ČEDNO DEKLE pametno, vajeno gostilne, iščem. Tržaška c. 71, 8508-1a

SLUŽBINO vajeno kuharico in več gospodarskih dej ter nekaj šivanja, išče dvočlansko družino za 1. maj. Naslov v ogl. odd. Jutra, 8513-1a

ZENSKO MOČ zanesljivo, za trgovino s sadjem in zelenjavo, vreden, s stalno plačo, pošten, pouzabljen, išče delo, odd. Jutra pod »Postojenico«, 8524-1a

POSTOJENICO za vsa dela dan ali štiri dni sprejme takoj, šuškinja, Dunajska c. 7, 8532-1a

DEKLE za varstvo pešnega otroka, za popoldanske ure iščem za takoj, Naslov v ogl. odd. Jutra, 8533-1a

KROJ POMOČNIKA stalno delo, sprejme takoj, Sodna Lova, Tržška c. 28, 8536-1a

DOBREGA P/SARJA za vzdržanje v les, narodni motiv sprejme takoj v skladu s plačo, Tr. Vaprtje, Dunajska c. 13, Ljubljana, 8568-1a

TRG. SOTRUDNICA z večletno prakso, se takoj sprejme v večjo mlačno za moško obleko, Naslov v ogl. odd. Jutra pod »Gorenjci«, 8564-1a

DEKLE za kuhinjo, posravnice, za št. dobi službo, Naslov v ogl. odd. Jutra, 8565-1a

KINO MATEJA Telefon 23-41 Romančna ljubavna pustolovščina DIVJA PTICA z Leny Marchenck Volker v Collan de in ljubljanskim Fifi Hille, umetniško ime Ellen Hille. Predstave ob 16. in 19. uri

KINO SLOGA Telefon 27-30 TOBIS-ev film po istomensko veselogri Wilh. Utermanna Tvariš pride takoj Zabavna ljubezenska zgodbica vzornega in podjetnega natakarka, ki je moral doživeti marsikatero presečenico, preden si je pridobil svojo izvoljenko.

Carola Höhn, Albert Maiterstock, Fritz Kampers. Režija: KARL ANTON Predstave ob 15. 17 in 19 uri.

KINO UNION Telefon 22-21 Ljubosumen ženin povzroča svoji zvesti nevesti neštetične neveselosti in veliko veselje svojega prav tako ljubosumnega okolja LJUBOSUMNOST V glavnih vlogah: Carola Höhn, Hans Nielsen, Werner Fuetterer i. t. d. Predstave ob 16. in 19.15 uri

PEGE IN LIBAJ Vam zanesljivo odstrani: Albe krema — Drogarija Kanc. Zidovska ulica 1, 8459-6

SPALNIKO res lepše posteljnine, prodam za 7.400 lir. Naslov v ogl. odd. Jutra, 8523-6

OTROŠKI VOZIKER globok, predvojni model, s črni in svetlo zelenim, za vsakega otroka, prodaj. Kavkavska 17, 8548-6

RADIO velik, nov, prodam. Pisarna dr. Macka, Dalmatinova 10, 8547-6

KUHINJSKO OPRAVO srednje lep, ugodno prodaj. trgovina »Ogled«, Metulj trg 3 (vhod skozi vežo), 8541-6

OKROGLO ZELEZO 20 mm, ca 3000 kg, prodam. Dopolje se ogle odd. Jutra pod »Zredna prilika«, 8537-6

BLAGO za damski plašč, Karo, prodam. Naslov v ogl. odd. Jutra, 8554-6

NOV RADIO prodam. Ogled od 1. do 2. ure. Naslov v ogl. odd. Jutra, 8552-6

TRGOVINO špecijsko in galantrijsko, ugodno oddim. Poudbe na ogl. odd. Jutra, pod »Specejski in galantrijski«, 8568-6

SOBO V CENTRU s telefonom, kopalnico, sv. za pisarno, oddam. Naslov v ogl. odd. Jutra, 8514-23

OPREMLJENO SOBO s kopalnico, oddam boljše stalni oseb. Naslov v ogl. odd. Jutra, 8526-23

SOBO s šteditnikom oddam. Soba je termna in v sredini Ljubljane ter ima poseben vhod, Naslov v ogl. odd. Jutra, 8529-23

SOBE išče DEZ. URADNIK stanovališče prazno ali opremljeno sobo pri samostojni dami. Poudbe na ogl. odd. Jutra pod »Samostojna«, 8503-23a

Stanovanje odda. LEPO STANOVANJE s kopalnico, komfortno, s kopalnico, plinom, belkonom ter posebno avtočeno ali brez, srednje mesto, novo, za letošnjim letom 2-sobno s kombineto ali trosobno. Poudbe na ogl. odd. Jutra pod »Lepe stanovanja«, 8512-21

Stanovanja odda. 2-SOB STANOVANJE s soproboru kuhinje in kopalnice iščem Sem poročen in brez otrok, ker se dan odotem na delovanje na ogl. odd. Jutra pod »Inženjer«, 7813-21a

Kupim VEČJE prazne cementne in silicijne papirne kupuje PETRONAFTA, Cmil-Medodova (Tvrševa) št. 25a, J 380-7

ZNAMKE celotne obrčke ali posamezne, boljše serije, tudi pekomorske, kupim — razen pokrajinskih — Poudbe na oglasni odd. »Jutra« pod šifro »Boljše zrak«, 7844-7

ZNAMKE, kompletno zbirko ali posamezne partije, tudi preko morsk, razen pokrajinskih, kupim. Poudbe na oglasni odd. Jutra pod »Znamke«, 7148-7

LEZALNI STOL dobro ohranjen, kupim. Naslov v ogl. odd. Jutra pod »Liegestuhl«, 8510-7

RJUHE prvotno ohranjene, kupim. Plačam po kvaliteti od 200 do 300 lir za kromirani Naslov v ogl. odd. Jutra, 8522-7

INSERIRAJ V »JUTRU«

Ob vsakem alarmu vzemite s seboj v zaklonišče prtljago in potrebščine, ki jih boste v resnem primeru potrebovali. Pri tem boste tudi lahko ugotovili, ali je sploh za vse ljudi, opremo in prtljago v zaklonišču zadosti prostora, zraka, vode, sedežev, ležišč itd.